
A meg�gyelt pont 
ikloison mozog az úttesthez képest (1. ábra); AB ív egyenl® OB távolsággal.

1. ábra

A középpont állandó sebessége c, a szögsebesség ω = c/r. A t pillanatban a 
iklois A pontjának koordinátái:

x = ct− r sinωt,

y = r − r cosωt.

A teljes görbét a 2. ábra mutatja.

2. ábra

A pontban az úttesthez viszonyított v sebesség vektoriálisan tev®dik össze az érint®irányában fekv® (rádiuszra

mer®leges) c sebességb®l és a haladás c (vízszintes irányú) sebességéb®l. E két sebességvektor nagysága egyformán c,
mert a kerék simán gördül. A sebesség összetev®i:

vx = c− c cosωt, vy = c sinωt,

a sebesség teljes értéke: v = c
√

2
√

1− cosωt, a vízszintessel alkotott ϕ szögére érvényes, hogy:

tg ϕ =
vy
vx

=
sinωt

1− cosωt
.

A sebesség a pályára mindig érint®leges; nagysága változik, lenn 0, fenn 2c. A 2. ábránk folytonos nyilai tüntetik fel a

sebességet.

A gyorsulás abszolút értéke mindig egyezik az ω2r = c2/r 
entripetális gyorsulással. A gyorsulás az A pont hely-

zetéhez tartozó kör középpontja felé mutat; összetev®i ax = c2 sinωt/r és ay = c2 cosωt/r. A gyorsulás vektora a

vízszintessel 90
◦

−ωt szöget zár be. 2. ábránk eredményvonalas nyilai mutatják a gyorsulást, amely állandóan a görbe

homorú oldala felé irányul, kivéve az alsó ugrópontban.
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